



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

25 марта 2025 года, № 60 (8904)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



НС СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРДЦА

В каждом успехе — созидательный дух Навруза

В выходные дни многонациональный народ Узбекистана отметил праздник весны и обновления — Навруз. Искренняя радость и атмосфера духовного единения ощущались в каждом уголке страны. Кульминации они достигли на торжествах, прошедших в столичном парке «Янги Узбекистон». Выступая с приветственным словом, Президент Шавкат Мирзиёев поздравил соотечественников с праздником и проанализировал важнейшие для страны реформы и преобразования, в которых укоренился созидательный дух Навруза.

Гостями торжества стали тысячи людей — представители самых разных сфер и слоев населения. Они поделились впечатлениями от участия в праздничном мероприятии.

Малика АЛИМОВА, сотрудник Управления дошкольного и школьного образования города Ташкента:

— Прекрасное оформление парка, яркая концертная программа подарили незабываемые эмоции, а речь руководителя страны — заряд вдохновения. Узбекистан за короткое время добился большого прогресса в самых разных отраслях и становится лидирующим государством в регионе.

Среди главных достижений — дружеские отношения со странами ближнего и дальнего зарубежья. Узбекистан не стоит на месте, постоянно развивается, в том числе в сфере дошкольного и школьного образования. Произошло много положительных изменений. Наши дети добиваются хороших показателей на международных предметных олимпиадах и творческих конкурсах, занимают лидирующие позиции в спорте, радуют достижениями в изучении иностранных языков и современных технологий. Отмечая успехи молодежи, глава государства вновь заверил юношей и девушек в поддержке государства и общества, призвал их неустанным трудиться, чтобы превратить огромные возможности нашей страны в реальные результаты.

➡ 2



Фото: Ганджева

НС ВСТРЕЧИ

Обсуждены перспективы сотрудничества

Заместитель председателя Комитета верхней палаты парламента по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма О. Мамматаримов встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Социалистической Республики Вьетнам в нашей стране Данг Минь Хоем.

Обсуждены текущее состояние и перспективы развития

двустороннего сотрудничества между Узбекистаном и Вьетнамом, в том числе в торгово-экономической, культурно-гуманитарной и туристской сферах.

В минувшем году объем товарооборота между двумя странами составил 189,3 миллиона долларов, из которых 17,7 миллиона пришлось на экспорт, 175,6 миллиона — на импорт.

Говорили об имеющемся потенциале в сфере туризма. Отмечено увеличение взаим-

ного турпотока между двумя государствами.

Представлена информация о 150-й юбилейной Ассамблее Межпарламентского союза.

Посол сообщил, что в ассамблее примут участие около 120 членов делегации Вьетнама во главе с председателем Национального собрания этой страны Чан Тхань Маном.

Состоялся обмен мнениями по подготовке к мероприятию, организационным вопросам и дальнейшему развитию двустороннего сотрудничества.

Ассамблеи Межпарламентского союза, которая состоится в Ташкенте.

Отмечалось, что между Узбекистаном и Катаром динамично развиваются стратегические отношения. Внимание уделено укреплению межпарламентских связей и сотрудни-

честву в рамках международных организаций.

Достигнута договоренность о проведении регулярного диалога для дальнейшего укрепления связей между двумя странами.

«Народное слово».

Регулярный диалог укрепляет связи

Члены Сената Олий Мажлиса провели онлайн-встречу с представителями межпарламентской группы дружбы «Катар — Узбекистан».

Обсуждены вопросы, выдвинуты конкретные предложения относительно 150-й юбилейной

ассамблеи Межпарламентского союза, которая состоится в Ташкенте.

Отмечалось, что между Узбекистаном и Катаром динамично развиваются стратегические отношения. Внимание уделено укреплению межпарламентских связей и сотрудни-

честву в рамках международных организаций.

Достигнута договоренность о проведении регулярного диалога для дальнейшего укрепления связей между двумя странами.

«Народное слово».

НС В МИРЕ О НАС

Узбекистан — лучшее место для культурного отдыха

В столице КНР состоялась церемония вручения премии «World Leisure Awards 2024», на которой Узбекистан был признан лучшим местом для культурного отдыха в 2024 году.

В мероприятии, организованном изданием «Travel&leisure», приняли участие представители зарубежных дипломатических миссий, специалисты туризма Китая.

Главный редактор и основатель издания «Travel&leisure» Сяо Ян отметила, что Узбекистан обладает огромным потенциалом в сфере туризма и является одним из лучших мест для путешествий. Уникальная архитектура, исторические памятники и туристские возможности ежегодно привлекают миллионы гостей со всего мира. Она подчеркнула, что в последние годы увеличивается число и китайских туристов, желающих посетить Узбекистан.

Участники мероприятия были также ознакомлены с осуществляемыми в нашей стране реформами в сфере развития туризма. Отмечалось, что благодаря уделенному со стороны государства вниманию в стране появляются новые направления туризма, улучшается инфраструктура, повышается узнаваемость Узбекистана как туристического центра.

Было отмечено, что 2025 год объявлен Годом туризма Узбеки-

стана в Китае, и в его рамках в разных городах страны проводятся культурные мероприятия. В целях увеличения потока китайских туристов в нашу страну удвоено количество авиарейсов между городами.

Также сообщалось, что в этом году 43-я сессия Генеральной конференции ЮНЕСКО впервые с 1985 года пройдет вне Парижа — в городе Самарканде.

ИА «Дунё».

НС РЕЗОНАНС

Импульс дальнейшему развитию бизнеса

Состоявшаяся на днях встреча главы государства с представителями малого и среднего бизнеса придала, как считает деловое сообщество страны, очредной мощный импульс дальнейшему развитию предпринимательского движения.

Фарход МУХАМЕДЖАНОВ, менеджер с маркандской туристской фирмы «Dinara Tour Service»:

— Значение малого и среднего бизнеса для экономики трудно переоценить. Этот сектор в силу гибкости и мобильности способен оперативно реагировать на динамику спроса потребителей, предлагая новые виды услуг и товаров. В последние годы в этой сфере наблюдается устойчивый рост. Согласно последним данным, за истекшие пять лет количество малых и средних предприятий в Узбекистане удвоилось. Растет их число и в сфере туризма.

Малый и средний бизнес обеспечивает занятость населения, динамичное внедрение инновационных проектов и усиление конкуренции, которая в конечном итоге способствует росту качественных показателей в социально-экономической жизни государства. Это отметил Президент на последней встрече. Глава государства озвучил инициативы по дальнейшему стимулированию данного сектора экономики в текущем году. Эти меры всесторонне поддерживаются деловым сообществом, закладывают новые основы для развития предпринимательства и повышения уровня жизни людей.

Тулкинжон МАНСУРОВ, житель махалли «Кахрамон» Аккурганского района Ташкентской области, кавалер ордена «Достык»:

— В нашей стране предпринимательству уделяется пристальное внимание. Создаются все условия для развития бизнеса, в том числе и в аграрном секторе экономики. Знаковым событием в истории предприниматель-

Акцент

Малый и средний бизнес обеспечивает занятость населения, динамичное внедрение инновационных проектов и усиление конкуренции, которая в конечном итоге способствует росту качественных показателей в социально-экономической жизни государства.

ского движения в Узбекистане стал тот факт, что ежегодно 20 августа в стране отмечается День предпринимателей. Президент на встречах не устает повторять о готовности поддерживать самоотверженных и инициативных предпринимателей, знающих свое дело. Такую поддержку ощутил на собственном опыте. Мой скромный труд в преддверии Навруза отмечен высокой наградой Родины — орденом «Достык», что вдохновило на новые достижения.

Помимо преподавания физики в общеобразовательной школе № 5 Аккурганского района, на 10 сотках земли выращиваю овощи. Также имею 17 ульев, ежегодно дающих около 180–200 килограммов меда. Пчеловодством в махалле занимаются жители 25 домовладений, 80 владельцев приусадебных земельных участков выращивают овощи.

Фатима ДЖУРАБАЕВА, частный предприниматель, жительница города Ташкента:

— На встрече с представителями малого и среднего бизнеса Президент подробно остановился на возможностях, которые будут созданы для предпринимателей. В частности, предусмотрены льготные ресурсы в размере 22 триллионов сумов для вовлечения населения в сферу. Из них 2,5 триллиона будет направлено на поддержку молодежного предпринимательства и столько же — на поддержку женского бизнеса. Процентная ставка по кредитам для женщин будет ниже, чем для остальных заемщиков, что открывает большие перспективы для дальнейшего развития бизнеса в стране.

В Узбекистане реализуются меры по достижению гендерного равенства. Мои соотечественницы на деле доказывают, что могут все.

«Народное слово».

Соцзащита, минуя лишние формальности

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по труду, здравоохранению и социальным вопросам готовит ко второму чтению законопроект. Документ направлен на дальнейшее совершенствование предоставления социальных услуг, а также поддержку населения, нуждающегося в социальной защите.

В проекте определено, что действия, связанные с невыполнением процедур, нарушением стандартов, а также невыделением дополнительных квот для лиц с инвалидностью при предоставлении соцуслуг и помощи, квалифицируются как нарушение законодательства.

Предусматривается, что надзорный орган в сфере строительства сможет выдавать разрешение на приемку объектов, в которых завершены строительно-монтажные работы, даже при отсутствии соблюдения проектных решений, направленных на создание условий для лиц с инвалидностью, предусмотренных в градостроительной документации.

Законопроект принят депутатами в первом чтении на пленарном заседании Законодательной палаты 18 марта. В него были внесены предложения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию и доработке, детально проанализированные на заседании рабочей группы. На основе высказанных депутатами выражений также внесен ряд изменений.

В тексте документа нашли отражение предложения представителей фракций политических партий, которые признаны обоснованными.

Проект доработан, усовершенствован и готовится для внесения во втором чтении на очередное пленарное заседание нижней палаты.

Члены комитета подготовили ко второму чтению еще один законопроект, направленный на дальнейшее совершенствование системы социальной защиты населения.

На заседании по обсуждению проекта закона с участием депутатов, членов рабочей группы и правоведов детально проанализированы предложения членов фракций политических партий по его дальнейшему совершенствованию.

Предусматривается, что гражданам, нуждающимся в соцзащите, не потребуется нотариальное удостоверение подписей на заявления о получении социальной помощи и использовании услуг, если их подлинность подтверждена центрами социальных услуг «Инсон».

Также установлено, что центры «Инсон» на основании согласия заявителей смогут в онлайн-режиме через информационные системы получать и обрабатывать сведения, относящиеся к банковской тайне.

На заседании рабочей группы документ был детально рассмотрен депутатами, поднят ряд вопросов по некоторым нормам. Даны предложения по его дальнейшему совершенствованию.

Процесс доработки законопроекта продолжается.

«Народное слово».

Энергия без потерь

1 Подчеркнуто, что энергопотребление на некоторых предприятиях химической и металлургической отрасли в два раза выше, чем в среднем в мире. Поставлена задача сэкономить 10–15 процентов энергии в каждой отрасли и снизить потери электроэнергии к

В Узбекистане энергоемкость ВВП в 2,5 раза превышает среднемировые показатели. Потери электроэнергии в сетях составляют 14 процентов, природного газа — более 7 процентов.

С участием ученых были проведены исследования потенциала энергосбережения в регионах. В результате

атируют системы отопления и кондиционирования.

Внедрение цифровых технологий и интеллектуальных энергетических систем сократит потери. Использование возобновляемых источников в значительной степени способствует повышению энергоэффективности.

Снижение энергопотребления достигается за счет проектирования новых зданий с энергосберегающей технологией, улучшенной теплоизоляцией. Результативным будет увеличение притока инвестиций, введение дополнительных льгот и субсидий.

Нам, членам парламента, необходимо совершенствовать законодательство в соответствии с проводимыми реформами, разъяснять населению эффективность энергосбережения.

Рациональное энергопотребление служит важным фактором устойчивого развития, способствуя экономическому росту и экологической безопасности. Достижение значимых результатов требует системного подхода, объединяющего энергоэффективные технологии, модернизации и сбалансированное развитие всех секторов экономики.

Хайрилло ГАППОРОВ,
председатель Комитета
Законодательной палаты
Олий Мажлиса
по вопросам экологии и охраны
окружающей среды.



2030 году с текущих 14 до 8–9 процентов.

В стране наряду со стабильным обеспечением населения электроэнергией уделяется внимание вопросу эффективного и рационального использования данного ресурса.

Поскольку природные ресурсы с каждым годом сокращаются, а спрос на электроэнергию растет, ее экономичное использование — важная задача.

В семи областях выявлены возможности экономии 4,6 миллиарда киловатт-часов электроэнергии и 1 миллиарда кубометров природного газа.

Какие существуют проблемы в повышении энергоэффективности?

На некоторых производственных и промышленных предприятиях используется устаревшая технология и неэффективная инфраструктура. А внедрение новых энергосберегающих технологий требует больших финансовых ресурсов.

Существует нехватка знаний, практического опыта и осознания значимости энергосбережения. Например, работники часто оставляют электроборудование включенным без необходимости или некорректно эксплуатируют системы отопления и кондиционирования.

Международные стандарты, национальные приоритеты

В марте глава государства подписал Закон «О присоединении Республики Узбекистан к Конвенции о доступе к информации, участии общественности в процессе принятия решений и доступе к правосудию по вопросам, касающимся окружающей среды [Орхус, 25 июня 1998 года]».

Эта конвенция — важный международный документ, направленный на защиту и поддержку прав человека на здоровую окружающую среду. Каждое государство, ставшее ее участником, обязуется внедрить соответствующие законодательные и нормативные акты, обеспечивающие четкую, прозрачную и согласованную систему для реализации ее положений. Страны должны предпринять шаги для активного вовлечения общественности в процессы принятия экологически значимых решений.

Документ состоит из трех основных постулатов — гарантии права общественности на доступ к информа-

ции, связанной с состоянием окружающей среды, обеспечения участия общественности в процессе принятия решений экологического значения, полномочия общественности обращаться к правосудию по экологическим вопросам.

Конвенция также поддерживает защиту прав чело-

века для обеспечения участия общественности в принятии экологических решений и доступа к правосудию по экологическим вопросам.

Века для обеспечения участия общественности в принятии экологических решений и доступа к правосудию по экологическим вопросам.

Присоединение к ней дает преимущества. В первую очередь документ позволяет удовлетворить зап-

росы граждан и ННО на доступ к экологической информации — она будет предоставляться по запросу, не требующему обоснования.

Планируется систематическая работа по информированию населения — публикация отчетов о состоянии окружающей среды, открытии данных и другой

нодательства, стратегий, планов и программ.

В результате принятых мер возрастет уровень экологической грамотности и информированности населения в вопросах охраны окружающей среды, в частности, использования информации, участия в процессах принятия решений и доступа к правосудию по экологическим вопросам.

Документ будет способствовать воплощению в жизнь положений статьи 49 обновленной Конституции, реализации Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан на период до 2030 года. Он станет подтверждением приверженности страны международным экологическим стандартам и послужит укреплению ее авторитета на мировой арене. Участие общественности в принятии экологических решений закреплено на законодательном уровне и гарантировано государством.

Одилжон МАМАДАЛИЕВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

информации, доступной для первоначального и повторного использования через открытые интернет-ресурсы. Также будет обеспечено активное участие общественности в принятии экологически значимых решений на начальном этапе, в процессе разработки зако-

В каждом успехе — созидательный дух Навруза

1 Как педагог ощущаю возложенную на работников образования ответственность за поддержку подрастающей смены на пути к большим свершениям. Буду стараться еще лучше работать в этом направлении.

Как подчеркнул Президент, наш народ пронес светлые традиции Навруза сквозь тысячелетия, самые трудные этапы истории. Сердце наполняется радостью от того, что в праздничные дни в каждой махалле люди собираются вместе, готовят сумалек, накрывают дастархан, дарят подарки детям, окружают заботой пожилых и одиноких. Эти ценности, мирное небо над головой — наше главное богатство. Каждый обязан оберегать их.

Маймуржон БОЗОРАЛИЕВ, член Союза писателей Узбекистана:

— В выступлении глава государства подчеркнул, что атмосфера дружбы и братства, установившаяся в последние годы в Центральной Азии, придает динамику развитию региона, является важнейшим благом для населяющих его людей.

Мы помним время, когда отношения с соседними странами были непростыми, многие связи были утрачены, хотя в древности наши народы считались одним целым, единным Тураном, Туркестаном. В эпоху Нового Узбекистана благодаря решимости и усилиям нашего Президента возникшие препядствия были устранены. Открылись мосты, дороги, возобновились взаимные поездки. Шавкат Мирзиёев, подавая пример

добрососедства и конструктивного диалога, неоднократно посещал соседние страны, ответные визиты их лидеров восстановили братские связи. Эти усилия укрепили авторитет Узбекистана и Центральной Азии на мировой арене, позволили наладить взаимовыгодное сотрудничество в регионе. На уровне стратегического партнерства выведены взаимоотношения с Азербайджаном, Турцией и другими тюркскими странами, с которыми наш народ связывают общую историю, религию, традиции. Огромное значение этих перемен отразилось на заключительной сцене праздничного торжества: на площадку вышли известные артисты из Казахстана, Киргизии, Туркменистана, Азербайджана, Тад-

жикистана и других стран, исполнили песни и поздравили народ Узбекистана каждый на своем языке. Это было очень вдохновляющее.

По совету главы государства мы — представители интеллигентии — постаемся отобразить идеи дружбы и братства, схожие ценности и благие

устремления народов Центральной Азии в своих произведениях и передать их молодому поколению.

Нодира АСКАРОВА, социальный работник в сходе граждан махалли «Чингелди» Мирзо-Улугбекского района Ташкента:

— Убеждена, что выступление главы государства наполнило сердца милли-

онов узбекистанцев гордостью за страну, радостью за достижения и ответственностью за будущее. Самое ценное в праздничных торжествах, шествующих по республике, — атмосфера единства и созидания. Она веет уверенность в завтрашнем дне, наполняет светлыми эмоциями представителей всех наций и народов, живущих в Узбекистане. Недаром руководитель страны подчеркнул, что наша сила — в сплоченности, наша мощь — в любви и преманности Родине.

В своей речи Президент уделил внимание важным для страны аспектам, среди которых роль махалли в жизни общества. Отмечен огромный потенциал этого традиционного института в реализации широкомасштабных реформ во имя интересов человека. Нет в Узбекистане махалли, которую бы не затронули преобразования. Улучшаются их инфраструктура, развиваются предпринимательство и сфера услуг, строятся новое жилье, детские сады, школы, спортивные площадки. Ведется работа по преодолению бедности и безработицы, снижению уровня преступности. Жители махаллей активно участвуют в программах «Зеленое пространство» и «Открытый бюджет», преображая свою маленную родину. В дни Навруза мы особенно ощущаем значимость этих перемен и настраиваемся на их преумножение.

Подготовила
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».



Кооперация в фарминдустрии

В Ургенчском филиале Ташкентской медицинской академии прошла специализированная торговая ярмарка.



Цель мероприятия — налаживание сотрудничества фармкомпаний и предпринимателей, занимающихся выращиванием и переработкой лекарственных растений, произрастающих в Хорезмской области.

На ярмарке, организованной в рамках реализации постановления Президента «О мерах по организации культурного выращивания, переработки и широкого использования лекарственных растений в лечении» от 20 мая 2022 года, достигнуты взаимовыгодные договоренности между представителями деловых кругов и фармацевтическими компаниями, выращивающими лекарственные растения в местных условиях.

Решается давняя проблема

На протяжении 40 лет жители махалли «Коридороб» в Туракурганском районе Наманганской области испытывали проблемы с водой для полива. В скором времени все разрешится.



В рамках программы «От бедности к благополучию» здесь начаты работы по прокладке водопроводной сети протяженностью 1,5 километра от насосной станции «Ахси-2». На эти цели выделено 1,8 миллиарда сумов. В результате вода будет поступать на участки общей площадью 20 гектаров.

Конный дворик

Такое название получил объект, созданный в фермерском хозяйстве «Жетибул» в махалле «Навбахор» Юкоричирчикского района Ташкентской области.



Здесь содержатся 30 рысаков, имеется крытый песячий манеж, где проводят инструктаж, занятия по джигитовке, мастер-классы для детей и взрослых, тренируются воспитанники Республиканской школы высшего спортивного мастерства по конному спорту, циркачи, актеры театра и кино. В конном дворике посетители также могут заниматься физическими упражнениями, стрельбой из лука. Желающих заняться верховой ездой оказалось немало.

Новый проект

В начале апреля в Нукусе состоится первый Аральский культурный саммит.

Мероприятие соберет на одной площадке местных и международных активистов, художников и учёных для поиска экологических, социальных и культурных решений, способствующих устойчивому развитию региона через искусство, культуру, дизайн и науку.

Как сообщили в Фонде развития культуры и искусства Узбекистана, саммит будет проводиться на регулярной основе с интервалом в 18 месяцев.

Лев СЕРГЕЕВ,
Алена АМИНОВА,
«Народное слово».

OROL MADANIYAT SAMMITI

4-6-APREL, 2025 YIL

25 марта 2025 года



www.xs.uz/ru



narodnoeslovo.uz



@ns_uz

[HC] ПОЗИЦИЯ

Бороться с коррупцией сообща

В результате коррупции мировая экономика ежегодно теряет почти 3 триллиона долларов. Неслучайно противодействие коррупции — один из актуальных вопросов, стоящих перед мировым сообществом.

В Узбекистане, поставившем цель построения справедливого демократического государства, реализуются системные меры по предотвращению коррупции на основе передовых международных стандартов. За последние семь лет по инициативе главы государства принятые свыше 70 важных нормативно-правовых документов, направленных на устранение коррупционных факторов во всех сферах государственного и общественного строительства. В их числе принятый в 2017 году Закон «О противодействии коррупции», определивший основные направления политики государства по противодействию этому злу, законы «О государственных закупках», «Об общественном контроле», «О государственно-частном партнерстве» и другие. Учрежден Национальный совет и Агентство по противодействию коррупции. Проведен ряд административных реформ, нацеленных на предупреждение негативного явления. Усовершенствована система рассмотрения обращений физических и юридических лиц, запущены народные приемные Президента. Налажена практика проведения выездных приемов на местах руководителями всех уровней. Предприняты практические меры по обеспечению свободы СМИ, открытию деятельности госсогранов. Коренным образом реформирована система оказания госуслуг населению.

Курс на цифровизацию

Несколько лет назад в поисках решения проблем людям приходилось обивать пороги инстанций, собирать и предоставлять кучу документов, тратить время и средства. Еще свежи в памяти трудности, связанные с получением паспорта, прописки, водительского удостоверения. Для решения проблемы многие были вынуждены искать «другие пути». С большими трудностями сталкивались и те, кто решил заняться предпринимательством. Ситуация кардинально изменилась с созданием в городах и районах в 2018 году центров государственных услуг. Количество электронных государственных услуг возросло в 15 раз, число их пользователей превысило 11 миллионов.

Это не просто цифры. За ними большая работа по обеспечению интересов человека. Проблемы решаются без бумажной волокиты. Работники центра без участия предпринимателей самостоятельно гото-

вят необходимые документы, получить соответствующее разрешение можно в течение одного дня. Отменены требования по предоставлению 120 видов документов, более 160 лицензий и разрешений. Это привело к росту предпринимательской активности. Ряды представителей сферы пополнили около 200 тысяч субъектов. Количества совместных предприятий увеличилось почти в 5 раз. Благодаря реформам укрепилось доверие народа, предпринимателей, иностранных инвесторов, международных организаций. За последние семь лет в страну привлечено более 120 миллиардов долларов инвестиций, экономика выросла в 2 раза.

Переход на цифровизацию позволил заметно сократить коррупционные факторы в здравоохранении, высшем образовании, других сферах. Изменилась система приема абитуриентов. Сначала проходит тестирование, после этого выбирается вуз в зависимости от набранных баллов. В высшем образовании 35 видов документов можно получить без участия человеческого фактора, что позволило сократить количество обращений в 2,2 раза. Благодаря цифровым реформам положительные изменения происходят в дошкольном и школьном образовании. Для многих родителей решилась актуальная проблема устройства детей в школу и детский сад. Более 10 видов услуг в системе полностью переведено в электронный формат.

Значительное количество коррупционных действий совершается при осуществлении госзакупок. Масштабы ущерба исчисляются миллиардами сумм. Только за последние два неполных года по результатам изучения выявлено нарушений на более чем 443 миллиарда сумм. Госзакупки на свыше 393,4 миллиарда сумм аннулированы. По выявленным фактам возбуждено 164 административных, 8 уголовных дел. Для предотвращения коррупции в сфере предусмотрено создание экспертной комиссии, а также электронной платформы, позволяющей осуществлять контроль за тем, чтобы цены на товары и услуги, приобретаемые в рамках госзакупок, не превышали среднерыночные показатели более чем на 20 процентов. За нарушение будут приниматься административные меры наказания. Ужесточаются требования к закупкам основных средств за счет бюджета и внебюджетных фондов. При закупках государственных приоритет будет отдаваться отечественному транспорту и мебели, при реализации крупных проектов введено требование оценки с учетом высоких стандартов по борьбе с коррупцией. Упорядочение системы госзакупок позволит сэкономить бюджетные средства, предотвратить нецелевые расходы.

Кадры решают все
Борьба с коррупцией начинается с отбора на государственную службу профессиональных, переданных делу сотрудников. В соответствии с Указом главы государства «О мерах по коренному совершенствованию кадровой политики и системы государственной гражданской службы в Республике Узбекистан» от 3 октября 2019 года эти задачи возложены на Агентство по развитию государственной службы и Президенте Узбекистана.

при проведении конкурсов имели место разные нарушения.

Внедрение новой системы подготовки кадров наряду с обеспечением открытости в деятельности госсогранов и организаций создает хороший фундамент для пополнения вакантных должностей гражданской службы на принципах меритократии из числа достойных кандидатов. Появилась возможность формирования резерва кадров, анализа их деятельности. Использование цифровых технологий в совре-



Акцент

Последовательные реформы, реализуемые в последние годы по противодействию коррупции, получают признание мировой общественности. В международных рейтингах прозрачности Узбекистан поднялся на 138 позиций, заняв 1-е место в Центральной Азии и 30-е в мире.

Внедрена система приема кадров на основе открытого конкурса. Для обеспечения открытости и гласности процессов задействована электронная платформа «vacansy.argos.uz», на которой размещаются сведения о вакантных должностях. Каждый претендент имеет право занять их по результатам конкурса, проводимого в несколько этапов. Он предусматривает прием и отбор документов, тестирование с онлайн-трансляцией и собеседование.

По сведениям ведомства, в истекшем году было проведено свыше 30 тысяч конкурсов с участием более миллиона претендентов. По их результатам вакантные должности заняли более 17 тысяч квалифицированных кадров. Ряды госслужащих пополнили свыше 6 тысяч молодых людей в возрасте до 30 лет. Для оперативного реагирования на обращения кандидатов, оказания им практической помощи в агентстве и его территориальных филиалах запущены телефоны доверия и Telegram-бот. Изучены обращения 155 участников конкурсов, выразивших несогласие с результатами. В 72 случаях

менном госуправлении повышает эффективность работы, ее открытость и гласность. Но процедуры найма и оценки кандидатов требуют дальнейшего совершенствования.

Хотя «vacansy.argos.uz» — цифровой инструмент, решения по кандидатам принимают люди, что оставляет место для субъективности и коррупции.

Необходимо минимизировать человеческий фактор, усилить контроль за отбором кадров. Современные кадры — ключевой фактор экономического роста и развития страны.

От их квалификации, потенциала зависит успешная реализация поставленных задач по строительству Нового Узбекистана, свободного от коррупции.

Усилиями только правоохранительных органов, институтов гражданского общества, политических партий, депутатов невозможно предотвратить коррупцию. На борьбу с ней должен мобилизоваться каждый узбекистанец. Обращаясь к общественности, Президент отметил, что борьба с этим злом является общенациональной задачей и делом совести каждого патриота страны.

Если мы объединим усилия, то обязательно добьемся значительных положительных результатов.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Воспитание нового поколения в духе нетерпимости к коррупции — актуальная задача. В ее реализации наряду с государственными и общественными организациями должна принять участие каждая семья, каждая махалля.

Семья — очаг воспитания

Воспитание нового поколения в духе нетерпимости к коррупции — актуальная задача. В ее реализации наряду с государственными и общественными организациями должна принять участие каждая семья, каждая махалля.

Акцент

Слова-паразиты одни используют для удобства.

Другие считают, что аналоги кажутся более длинными.

Также мы часто необоснованно подменяем слова родного языка иностранными.

Заимствование — один из главных способов обогащения словарного состава. Оно помогает разнообразить речь,

сделать ее более точной. Особенно это актуально в наши дни, когда буквально каждый час появляются новые разработки и виды техники, совершаются открытия в науке, ученым со всего мира необходи́мо обмениваться знаниями. Это было бы невозмож- но без использования заимствованных слов.

Процесс глобализации подтолкнул распространение иноязычных слов, с каждым годом их коли- чество увеличива-ется. Поток заимствований идет постоянно.

Но у этого процесса есть и минусы. Нередко мы забываем

гостиница, названная узбекским женским именем. Люди отправляются в путешествие, чтобы увидеть и познать нечто новое. В данном случае туристу может показаться, что он никуда и не выезжал, а оказался в родной Калифорнии или Париже — те же названия, те же вывески.

В некоторых странах используют методы защиты родного языка за сэзисом иностранных слов. К примеру, во Франции отслеживают иноязычные слова, после чего публикуют списки нежелательных. Французы считают, что их язык — это язык великих философов и писателей Вольтера, Дидро, Бомарше, Мольера.

Этому примеру должны следовать и мы, сохранив языки великих Навои и Пушкина.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».

[HC] АВТОРЫНОК

Спрос на отечественное стабилен, на импорт — снизился

В феврале на первичном и вторичном авторынках зафиксировано снижение активности — это отмечается в традиционном обзоре Центра экономических исследований и реформ (ЦЭИР).



Наблюдалось общее сокращение продаж на рынке легковых автомобилей, что в основном обусловлено снижением активности в сегменте иностранных автомобилей.

В феврале продажи легковых автомобилей снизились на 14,5 процента по сравнению с предыдущим месяцем и составили 67,2 тысячи машин.

Если реализация новых автомобилей отечественно-го производства за указанный месяц осталась почти без изменений — 21,7 тысячи машин, то в сегменте новых легковых автомобилей зарубежного производства продажи уменьшились более чем в два раза.

Ситуация на вторичном рынке легковых автомобилей также характеризуется снижением активности. В февраль продажи автомобилей снизились на 43,3 тысячи авто, что на 16 процентов ниже относительно января.

«Народное слово».

ИССЛЕДОВАНИЯ

Рост экономики продолжается

На основе анализа обширных данных, текущих экономических тенденций и данных о развитии ключевых секторов национальной экономики в Центре экономических исследований и реформ (ЦЭИР) спрогнозировали рост внутреннего валового продукта Узбекистана в I квартале нынешнего года на 6,2 процента.

На чем основывается данный прогноз?

Во-первых, как отмечено в публикации ЦЭИР, экономика Узбекистана, несмотря на глобальные вызовы и макроэкономическую неопределенность, продемонстрировала устойчивость и умеренный рост в 2024 году. Основными драйверами названы сфера услуг, обрабатывающая промышленность и строительство.

Это подтверждается и статистическими данными. По итогам прошлого года внутренний валовой продукт страны вырос на 6,5 процента. При этом в структуре ВВП рост строительства составил 10,8 процента, сферы услуг — 107,7 процента, промышленности — 106,8 процента.

Во-вторых, в публикации указано, что в начале 2025 года экономическая активность продолжила расти.

Такой вывод основан на росте Индекса деловой активности (ИДА), который, по оценкам центра, в январе 2025 года увеличился на 8,4 процента по сравнению с предыдущим месяцем. В структуре ИДА отмечено значительное увеличение интенсивности закупок сырья на Узбекской республиканской товарно-сырьевая бирже на 33,3 процента и рост числа действующих хозяйствующих субъектов на 1,1 процента.

Стартовый месяц нынешнего года, несмотря на то что он традиционно считается менее активным по сравнению с другими, отметил экономическим подъемом. Ключевые показатели, такие как налоговые и таможенные сборы, внешняя торговля и число новых предприятий, показали устойчивый рост. Согласно оперативным данным, налоговые поступления в январе увеличились на 10,3 процента, поступления по таможенным платежам выросли на 14,5 процента. Создано 6 126 новых хозяйствующих субъектов, при этом экспорт товаров увеличился на 8,1 процента.

Вместе с прогнозом от Центра экономических исследований и реформ определенный оптимизм всегда и статистические данные о развитии отдельных сфер национальной экономики за январь нынешнего года в сравнении с тем же месяцем 2024-го. К примеру, темпы роста в строительстве составили 117,9 процента. Объем рыночных услуг увеличился на 11,4 процента. Внешнеторговый оборот вырос на 7,1 процента, экспорт — на 14,1 процента.

Согласно обновленному отчету Всемирного банка, в 2025 году ожидается рост экономики Узбекистана на уровне 5,8 процента. Международный валютный фонд прогнозирует рост внутреннего валового продукта на уровне 5,7 процента. Азиатский банк развития повысил прогноз роста ВВП нашей страны в нынешнем году до 6,2 процента, отметив позитивные тенденции в промышленности и строительстве.

Насколько верны приведенные оценки? Как при любом прогнозе, никто не даст стопроцентной гарантии. Но, как отмечено в публикации, прогноз ЦЭИР, основанный на еженедельном мониторинге ключевых экономических индикаторов и учитывающий как внутренние, так и внешние факторы, влияющие на экономическую активность, позволяет оценить и спрогнозировать текущий уровень ВВП. А значит, он представляет определенный интерес не только для экспертов и специалистов, но и для всех, кто следит за тем, как развивается наша экономика, от роста которой зависит и наше благосостояние, уровень и качество жизни.

Собир АЛИЕВ,
«Народное слово».

РАЗМЫШЛЕНИЕ НА ТЕМУ

Как сберечь и обогатить родной язык?

Недавно рабочая группа Комиссии по терминам при Кабинете Министров опубликовала список из 30 слов и их производных, для которых предлагаются альтернативные варианты на узбекском языке. В список вошли слова, имеющие в основном латинское, русское и английское происхождение. В их числе «селфи», «кешбэк», «челлендж» и другие.

На протяжении долгого времени языки народов, живущих в нашей стране, подвергаются влиянию иностранных языков, перенимая слова и выражения. Угрожают ли заимствования развитию родного языка или нет?

Заимствованные слова, вошедшие в родной язык, обрели грамматические признаки, лексическое значение, фонетическое оформление и являются

с полноценными элементами словарного запаса. Заимствования характерны для всех языков, чьи носители так или иначе взаимодействуют с представителями иных народов и культур.

Акцент

Слова-паразиты одни используют для удобства.

Другие считают, что аналоги кажутся более длинными.

Также мы часто необоснованно подменяем слова родного языка иностранными.

Заимствование — один из главных способов обогащения словарного состава. Оно помогает разнообразить речь,

АНАЛИТИКА

Важный партнер Узбекистана в Кавказском регионе

Между Узбекистаном и Грузией последовательно развиваются торгово-экономические, инвестиционные и культурно-гуманитарные связи. Если в 2024 году объем товарооборота между двумя государствами вырос на 50 процентов, то в январе 2025-го он составил 18,5 миллиона долларов и по сравнению с таким же периодом прошлого года увеличился на 38 процентов. Осуществляются прямые рейсы между столицами. В нашей стране действует цифровой банк, созданный с участием грузинских инвесторов. В гуманитарном направлении в прошлом году в Тбилиси успешно прошли Дни узбекской культуры и кино.

Глава государства принял Президента-министра Грузии Ираклия Кохабидзе, побывавшего 4–5 марта в нашей стране с официальным визитом. В ходе переговоров приоритетными были вопросы вывода политического, экономического и торгового сотрудничества между двумя государствами на новый уровень.

Обсуждается возможность открытия посольства Узбекистана в Грузии. Пока интересы нашего государства защищает дипломатическое представительство в Азербайджане. Намечено открыть торговые дома Узбекистана в Тбилиси и Батуми. Узбекистан заинтересован в экспорте автомобилей, текстильной и электротехнической продукции, а также в выходе на мировой рынок через Грузию.

Инвестиционное партнерство между Узбекистаном и Грузией имеет огромный незадействованный потенциал. В нашей стране зарегистрировано 69 предприятий с участием грузинских инвесторов. В торговых отношениях у Узбекистана имеются значительные ресурсы для увеличения объема экспорта на рынок Грузии текстильной, кожевенно-обувной, переработанной сельскохозяйственной продукции, автомобилей, электротехнических товаров, химической продукции.

Грузия — важное звено Трансакасийского международного транспортного направления («Среднего коридора») для доставки товаров на рынки стран Европы и Турции. Новый мультифункциональный терминал, строящийся в свободной индустриальной зоне «Поти», ускорит выход узбекистанской продукции на европейский рынок. С этой точки зрения Узбекистан рассматривает Грузию в качестве основного логистического партнера.

В аграрной сфере грузинская сторона выступила с инициативой

по созданию совместной рабочей группы для разработки новых сортов винограда, выращивания столового и промышленного винограда в Узбекистане с ориентацией на экспорт.

Примечательно, что обе страны считаются ведущими в экономическом развитии в своем регионе. Если в Узбекистане годовой рост ВВП составил в среднем 6–6,5 процента, то Грузия, как государство, расположенное на берегу моря и сумевшее развить туризм, демонстрирует надежный рост — за последние четыре года средний экономический рост составил 9,5 процента, страна занимает первое место по этому показателю в Европе.

Официальный Тбилиси ведет либеральную экономическую политику

можно назвать образцом успешных демократических реформ и терпеливости к внутренним проблемам, так как она сумела сохранить стабильность, несмотря на внешнее давление.

В ходе визита в Ташкент внимание было уделено использованию транзитного потенциала грузинских портов Поти и Батуми для узбекистанских грузов. Грузия имеет соглашения о свободной торговле с ведущими государствами мира, а это превращает ее в приоритетного партнера в сфере диверсификации направлений экспорта Узбекистана.

В прошлом году Узбекистан начал строительство крупного многофункционального терминала в свободной индустриальной зоне

Акцент

Если в Узбекистане годовой рост ВВП составил в среднем 6–6,5 процента, то Грузия, как государство, расположенное на берегу моря и сумевшее развить туризм, демонстрирует надежный рост — за последние четыре года средний экономический рост составил 9,5 процента, страна занимает первое место по этому показателю в Европе.

тику, выделяется низкими налоговыми ставками и минимальным размером налогов. Эти факторы могут создать удобные условия для узбекистанских инвесторов, желающих развивать предпринимательскую деятельность в этой стране. Ираклий Кохабидзе дал высокую оценку потенциалу Узбекистана в сферах туризма, искусства, науки, образования и спорта, а также подчеркнул заинтересованность в перспективах сотрудничества. Грузию

«Поти». Проект реализуется на площади 30 гектаров, его общая инвестиционная стоимость оценивается в 18,3 миллиона долларов. На первом этапе планируется создать склад вместимостью 1 000 тонн замороженной продукции. На втором — построить закрытый склад общих грузов площадью 5 тысяч квадратных метров. На третьем — возвести склад для сыпучих грузов и терминал для контейнерных грузов. Складской терминал

будет принимать грузы из Узбекистана для последующего экспорта в Европу. Предусмотрена отгрузка европейских товаров для отправки в Узбекистан и другие страны Центральной Азии.



ский прогресс благодаря развитию торговли, созданию рабочих мест и развитию предпринимательства. Сочетание инвестиций и мер по повышению эффективности может сократить время в пути по коридору в два раза и утроить торговые потоки к 2030 году.

Прохождение данного транспортного коридора через Узбекистан и Грузию дает возможность не только повысить объем товарооборота двух государств, но и заметно увеличить объемы транзитных грузоперевозок по их территориям.

18 марта 2017 года в Ташкенте состоялась первая трехсторонняя встреча руководителей железнодорожных ведомств Азербайджана, Грузии и Узбекистана. Была достигнута договоренность об открытии своих представительств железных дорог для оперативного решения возникающих в процессе грузоперевозок проблем. Значимо и строительство порта Анаклия, который призван стать морскими воротами Грузии и частью проекта «Новый шелковый путь». Это — еще одна альтернатива доставки товаров по кавказскому направлению.

Одной из приоритетных задач сегодняшнего дня является эффективное использование «Среднего коридора», улучшение управления границами и оказания услуг. Таможенное и пограничное управление недостаточно цифровизировано, а это ограничивает эффективный обмен информацией. Узбекистан и Грузия планируют решить эти вопросы.

Визит Премьер-министра Грузии вывел наши связи на новый уровень. Расширяются внешнеторговые возможности Узбекистана. Для отечественных предпринимателей еще более повысится возможность выхода на международные рынки через Грузию. Укрепятся дипломатические связи. Усилится сотрудничество на международной арене.

Бахтиёр НАСИМОВ,
первый проектор Ташкентского
института текстильной и легкой
промышленности.

АНАЛИТИКА

Отключи электричество, поддержи природу

По инициативе Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата сегодня в стране пройдет специальная акция «Час Земли».

В ее рамках во всех государственных организациях на час будет выключено электричество с целью сохранения природных ресурсов и проявления бережного отношения к планете.

И все же главная цель «Часа Земли» заключается не в экономии электричества, а в привлечении внимания людей к вопросам сохранения окружающей среды.

Организаторы призывают присоединиться к «Часу Земли» — выключить электричество на 60 минут.

Масштабная акция «Час Земли» проводится по всему миру с 2007 года по инициативе Всемирного фонда дикой природы. В ней участвуют свыше 2 миллиардов человек из более чем 170 стран и около 7 тысяч городов планеты.

За это время «Час Земли» стал главным символом экологического движения по всему миру, его катализатором, благодаря которому во многих странах реализованы сотни актуальных экoproектов и принятые природоохранные законы.

Метеопрогноз

Всю неделю неустойчивая погода

После продолжительного периода сухой и теплой погоды в республику пришло похолодание, сообщает Узгидромет.

24 марта влажная воздушная масса распространяется на всю территорию Узбекистана. Неустойчивый характер погоды сохранится до конца рабочей недели.

По республике пройдут дожди, местами сильные, возможны с грозами. Местами с усиливением ветра до 15–20 м/с. Температура воздуха будет в пределах 12–15° тепла.

В дальнейшем дождливая погода сохранится лишь местами, 26–28 марта по Каракалпакстану, Хорезмской, Бухарской и Навоийской областям осадки маловероятны.

Температурный фон в эти дни будет постепенно понижаться и составит ночью 4–6° тепла, днем — 8–13° тепла.

По предгорным и горным районам пройдут дожди, 25 марта местами сильные, возможен переход в снег.

Синоптики также предупреждают о возможности селе-паводковых явлений в предгорных и горных районах республики. 25 марта — лавиноопасно.

В Ташкенте 25 марта дожди. Ветер 5–10 м/с. Температура ночью 6–8°, днем 12–14° тепла.

26–27 марта временами дожди. Ветер 5–10 м/с. Температура ночью 4–6° тепла, днем понижение до 8–10° тепла.

«Народное слово».

РЕКЛАМА

Объявление о проведении открытых конкурсных торгов по пакету № SCEEP/OCB-G13 «Закупка крюковых погрузчиков и мобильных контейнеров-уплотнителей»

Номер и название займа: 3903-UZB: проект «Устойчивое управление твердыми бытовыми отходами».

Номер и название контракта: № SCEEP/OCB-G13 «Закупка крюковых погрузчиков и мобильных контейнеров-уплотнителей».

Последний срок подачи заявок: **15:00 (время ташкентское) 2 мая 2025 года.**

1. Республика Узбекистан получила финансирование от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие расходов по проекту «Устойчивое управление твердыми бытовыми отходами» и намерена использовать часть средств для осуществления платежей по указанному выше контракту. В торгах могут участвовать правомочные страны — члены АБР.

2. Министерство экологии, охраны окружающей среды и изменения климата Республики Узбекистан (заказчик) приглашает предоставить за-печатанные конкурсные предложения от претендентов из правомочных стран — членов АБР на поставку:

- крюковых погрузчиков — 30 единиц;
- мобильных контейнеров-уплотнителей — 100 единиц.

Предложение за единицу товара не допускается и должно быть отклонено.

3. Открытые конкурсные торги будут проводиться в соответствии с одноступенной процедурой торгов в одном конверте (1S1E) АБР и открыты для всех участников торгов из правомочных стран, как описано в тендере-ном документе.

4. В торгах могут участвовать только правомочные претенденты со следующими ключевыми квалификациями:

- **Опыт поставок по схожей сумме и профилю**

Участник торгов должен продемонстрировать успешное завершение в качестве основного поставщика в течение последних **пяти лет (2020–2024 гг.)** не менее двух контрактов, каждый на сумму **3 600 000 (три миллиона шестьсот тысяч) долларов США**, характер и сложность которых аналогичны объему поставки, описанной в разделе 6 (График поставки).

• **Исторические финансовые показатели**

Участник торгов должен показать устойчивость своего финансового положения, продемонстрировав долгосрочную прибыльность посредством аудированной годовой финансовой отчетности (баланс, отчет о прибылях и убытках) за последние **три года (2021–2023 гг.)**.

• **Средний годовой оборот**
Минимальный среднегодовой оборот **6 750 000 (шесть миллионов семьсот пятьдесят тысяч) долларов США**, определяемый как общая сумма платежей, полученных участником торгов за контракты, завершенные или находящиеся на стадии исполнения за последние три года (2021–2023 гг.).

5. Участник торгов должен предоставить сумму залога конкурсного предложения в размере **45 000 (сорок пять тысяч) долларов США**.

6. Для получения дополнительной информации и сверки тендерной документации участники торгов должны обращаться:

ГП «Группа управления проектами «Устойчивое управление твердыми бытовыми отходами»

Вниманию Акмалия Хикматуллаева, врио руководителя.

Адрес: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100043, Чиланзарский район, проспект Бунёдкор, 7A.

Тел.: +99899-855-55-40, +99897-758-74-34.

E-mail: sswm@sanitation.uz

7. Для приобретения тендерной документации правомочные участники должны:

➤ написать письмо по указанному выше адресу с просьбой предоставить тендерную документацию по пакету № SCEEP/OCB-G13 «Закупка крюковых погрузчиков и мобильных контейнеров-уплотнителей»;

➤ внести невозмещаемый взнос в размере 100 (сто) долларов США или эквивалентную сумму в узбекских сумах по курсу Центрального банка Республики Узбекистан на день оплаты невозмещаемого взноса на банковские счета ГУП, указанные ниже:

Счет в долларах США:
ГП «Группа управления проектами «Устойчивое управление твердыми бытовыми отходами».

Адрес: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100043, Чиланзарский район, проспект Бунёдкор, 7A.

Название банка: АКИБ «Ипотека-Банк».

Адрес банка: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100000, ул. Шахрисабз, 30.

Номер счета: **20212000905387347002**.

ИНН: **308296948**.

Код банка: 00419.

Банк-корреспондент: JPMorgan Chase.

Номер счета: 0011017803.

Код SWIFT: CHASUS33.

Счет в узбекских сумах:

ГП «Группа управления проектами «Устойчивое управление твердыми бытовыми отходами».

Адрес: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100043, Чиланзарский район, проспект Бунёдкор, 7A.

Название банка: АКИБ «Ипотека-Банк».

Адрес банка: Республика Узбекистан, г. Ташкент, 100000, ул. Шахрисабз, 30.